Pa še jaz naj povem svojo.
Ja, toliko člankov - za in proti – o samomoru v vseh časopisih, tokrat zlasti v zvezi  z maturitetnim esejem  »Samomor kot izhod iz kolesja sistema …«  »Literatura in samomor« - nisem že dolgo brala, ker je bila ta tema - in pri nekaternikih, se zdi,  je še - močno stigmatizirana in vsesplošno tabu, da je o njej lahko javno spregovorilo le specializirano osebje. Nekoč davno davno sva si z literatom zaupala, pravzaprav zamenjala izkušnji, kako je tudi naju obšla skušnjava, da bi kaj takega, če drugače ne bi šlo,  … vsaj probala. On se je baje, tako mi je rekel, ob neki okrogli mizi na to žgočo temo ponudil enemu od nastopajočih referentov, da bi se je tudi sam udeležil kot … kandidat za samomor, a ga je naprošeni odbil, ker ni sodil v kategorijo strokovnjakov in vse kar bi kot laik povedal, bi bilo ozko osebno in neprimerno za njihovo visoko kvalificirano strokovno raziskavo. Prosil ga je sicer, naj si mračno namero - ki pa očitno za izvršitev ne terja predznanja - izbije iz glave, naj jo kratko in malo odmisli, naj se zaposli s kakšnim konjičkom, naj za  božjo voljo ne stori kaj takega, mu bo on poiskal psihologa, naj se ne prenagli. In naj ga čimprej obišče. Sva se prav iz srca nasmejala, da ga je uvrstil med laike v samomorilstvu, in kot tak je še najbolje, da se prej dodobra pouči, kaj je to za ena reč in šele nato o tem naj javno kaj primernega pove brez strahu, da bi zinil kakšno neumnost in se osmešil. Ni ga poiskal, mi je nato povedal, a ko se ga spominja, se še vedno nasmeje na njegov in tudi svoj račun. Menil je celo, da mu je s tistim laikom, ki bi morda bleknil kaj narobe in je nanj deloval strašno humorno, najbrž pomagal prebroditi krizo.
Moj problem je bil seveda drugačen. Obolela sem za rakom takrat, ko je ta  »zahrbtna žverca« še vedno pomenila, da si čisto oplel in da kmalu te ne bo več, skratka da si neizbežno zapisan smrti, in če se nisi tudi sam že odpisal, so te drugi, neizogibno. Nimaš druge izbire, ko da čakaš, kdaj in kje te bo doletelo. Bolj ali manj boleče. Najbrž v kakšni takratni precej zanikrni sobi v kakšni čisto odsluženi stavbi nekdanje onkološke (blagega spomina). Počutila sem se ujeto in nemočno kakor v kletki. Ponoči nisem mogla spati, ker so me rešetke mišnice prav neznosno tiščale, ne samo utesnjevale. Pa se neke noči na oknu prikaže polna luna, obdana z neverjetno lepim sijem. Ne morem se je ubraniti, pa zlezem s postelje in stopim bliže k njej, da se je tako rekoč nagledam in naužijem. Obsijala je spodaj ves pločnik in cesto z okolico vred. Naravnost krasotno. Obšlo me spoznanje: če od tu skočim dol, dovolj je visoko, se rešim ujetosti in tesnobe. Ozrla sem se v nebo, prežarjeno od svetlobe, in zašepetala: Hvala, luna! In legla ponovno v posteljo. Končno sem zaspala, trdno kot polh, in od takrat ne imela več težav z nespečnostjo in niti v mišnici se nisem več počutila. Ponovno sem bila svoje duše in telesa gospodar. Otresla sem se trpnosti in spet dejavno zaživela, z rešilnim ključem v žepu: Bo, kar bo, če bo prehudo pa … Izšlo se je brez  pa. Tudi zato, ker sem precej kmalu odkrila, da ima ta strašno predimenzionirana vraža veliko slabši sloves, kot si ga zasluži. In da ne sodi med najhujše bolezni niti takrat, ko ima mlade in ti jih da velikodušno v rejo. Njena že znamenita »zahrbtnost« - to da zelo dolgo nič ne boli - mi je bila nadvse simpatična. Ko me je trapil kakšen hud zobobol ali skeleče vnetje mehurja, sem jima zažugala: Rajši pet rakov, kot neznosne bolečine, ki mi jih vedve, salamenski pokori, povzročate. In sem še vedno tega mnenja. Nauk? Oba sva potem nasmejana ugotavljala, da naju je nič manj kot misel na samomor, to je alternativna možnost, spravila iz bivanjske stiske ukovanosti ali pribitosti na križ ene same brez izbire, pa naj se zdi še tako paradoksalno.
O eseju z Alamutom, samomorom in kar spada zraven pa so se letos res smeli prav množično raz-kokodakati. Strokovna podkovanost o njem ni bila obvezna, zdi se celo sploh ne predpisana in niti posebej omenjena. Ko da gre za poljudno temo, o kateri lahko vsak marnja in pove svoje bolj ali manj pretehtano mnenje. Za marsikoga je sicer govor o njem še vedno šokanten, nezaželen, nepriporočljiv, rajši problem molče kar obiti in se delati, kot da ga ni. Da sem iskrena, zadnje čase, ob kar občutnem naraščanju umorov tudi pri nas se mi samomor ne zdi nič kaj posebno strašljiv poseg, morda tudi ker smo se na samomore praktično že privadili - zaradi njihove skoraj običajnosti in gostote, kot da bi šlo za kakšen nacionalni šport, brez  katerega ne bi mogli niti obstajati, resignirano zamahnemo z roko ali vzdihnemo, že spet eden, ki je vrgel puško v koruzo in kot tista velesovska nunca iz ljudske pesmi, ki je nad bogom scagala in dušo si frdamala, ker smo že genetsko nepotrpežljive oz. neučakane sorte, vedno nekoliko preneglo obupamo in  rečemo dost 'mam, konec, basta, genug in se preselimo na oni svet, ne da bi pomislili na druge, a niti, da bi se nad njimi izživljali, jih tu pa tam celo obglavljali in jim tako ali drugače škodovali. Tone Pavček je to našo samouničevalno slo in že manično strast naravnost mojstrsko upesnil. In sicer strogo zasebno družinsko nesrečo, beri sinov samomor spremenil v pravi pravcati nacionalni mit. Ga tako rekoč literarno obdelal, primerno napihnil in preobrazil v umetniško, nič sporno, nasprotno v zelo dopadljivo fikcijo z apoteozo na koncu, primerno za kašen prihodnji maturitetni esej. Vendar pozor, kako ga boste šolniki formulirali, da ne boste po nemarnem dregnili v preobčutljivost novih imetnikov avtorskih pravic in nastradali kot mi letos. In sicer z dvojezično zbirko Toneta Pavčka Meni je lep ta svet / A me piace questo mondo, z dodatkom pesmi sinov, ki je izšla pri ZTTju (alias Založništvu tržaškega tiska). Založništvo so namreč klicali na raport odvetniško, ker sem si jaz, ki sem pesmi izbrala, prevedla v italijanščino in uredila …drznila napisati v notici sina Marka, da si je vzel življenje 11. septembra 1979 v Seči, kar sem skoraj preplonkala iz leksikona Cankarjeve založbe Slovenska književnost, iz leta 1996, in dobrih dvajset let ta resnični podatek ni nikogar motil, bil pa je letos, vse tako kaže, popravite me, če se motim, ustrahovalni povod  z odvetniško zahtevo, da se ga odstrani, do odstranitve pa vzame zgledno lepo zbirko iz prodaje ali vas naročnica naših uslug toži. Ker ji je bilo dano obenem v vednost, da gre za advokata iz znane in slovite pisarne, je tržaška založbica bedno kapitulirala, da ne rečem prozaično, se malodane podelala v hlače od strahu, z mojo privolitvijo - sem solidarne sorte - pristala na … (?) malverzacijo (beri poneverbo), da se resnični podatek zamolči in črta in se pove le, da je tega in tega dne 21. letni Marko umrl, kje, kako in zakaj pa ne, ker bližnjim sorodnikom ni povšeči, in kdor ima avtorske pravice, si sme privoščiti tudi te kaprice ali privilegije, vse tako kaže, kolikor ne gre za samovoljna in nedopustna dejanja, bog si ga vedi, ga bo treba pobarat in si razširiti znanje na tem spotakljivem in spolskem področju.

Imetniki avtorskih pravic Alamuta očitno niso tako ozko nastrojeni, saj še oglasili se niso, kaj še da bi organizatorjem maturitetnega eseja naprtili na ramena kakšnega super sposobnega oz. nepremagljivega pravnika in jim kaj podobno … blesavega diktirali.
Blagor njim in vam! Takih si želimo.
jolka milič
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