Napotki za oblikovanje diplomskega dela na slovenistiki

Na spletnih straneh FF študent v poglavju Študij > Dodiplomski študij > Pravilniki in merila > Diplomski red sicer dobi večino potrebnih informacij v zvezi z diplomskim delom, vendar je dokument zastarel in ne ustreza na senatu sprejetim spremembam, v posameznih točkah pa odstopa tudi od uveljavljene prakse na slovenistiki. Zato smo na pobudo knjižničark, ki diplomska dela arhivirajo in so prve zainteresirane za njihovo standardno obliko, sestavili nekaj napotkov, ki naj odpravijo najpogostejše nesporazume.
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Temo diplomskega dela predlaga študent sam ali jo izbere z mentorjevega seznama v dogovoru z njim. Koncept oblikuje na obrazcu, ki ga dobi v oddelčnem tajništvu ali na spletnih straneh in v njem razloži svoj raziskovalni namen, pot, po kateri ga hoče doseči (tj. metodo), hipoteze, ki jih želi potrditi, in morebitno uporabnost rezultatov.

Naslov na hrbtu je smiseln le pri zelo debelih izdelkih, če seveda tiskar ne zahteva preveč za tako storitev. Barva platnic je poljubna, nikjer ne piše, da morajo biti trde ali usnjene (so pa take trajnejše in lepše), eksotičnih črkovnih naborov se izogibajte, za format znotraj izbirajte vrednosti blizu privzetim: times 12 pt, razmik vrst 1,5, odstavčni razmik 6 pt, robovi 2,5 cm. Če mentor ne zahteva drugače, naj bodo po zgledu nekaterih drugih oddelkov potiskane po obeh straneh: tako prihranimo pri papirju in pri prostoru na knjižničnih policah. Povprečni obseg diplomskega dela je 40 strani, kombinirani diplomski izdelki so dolgi dvakrat toliko. Na začetku naj bo slovenski in tujejezični (če ni tehtnih razlogov za kak drug jezik, pač angleški) izvleček s seznamom ključnih besed; stremljivejši izdelki imajo lahko na koncu tudi daljši tujejezični povzetek.

Diplomsko delo oddate mentorici oz. mentorju, če se ne dogovorite drugače, v dveh izvodih, kombinirana diplomska dela, ki jih prebirata dva mentorja in gredo v dve knjižnici, pa v štirih izvodih. En izvod zadrži mentor, drugega vam naroči zanesti v knjižnico. Tam izpolnite obrazec o oddaji diplomskega dela (s seznamom ključnih besed in svojimi rojstnimi podatki). Za potrebe bodoče digitalizacije in postavitve na strežnik Filozofske fakultete dodajte tiskanemu izvodu še tekst na zgoščenki v formatu rtf ali doc. Diplomski red zapoveduje na koncu izjavo, da gre za vaše izvirno delo (kar bi moralo biti razumljivo samo po sebi). Podpisati morate tudi izjavo, s katero dovoljujete objavo na spletnih straneh FF. Spletna objava del, ki so nastala v okviru študijskih obveznosti, omogoča kontrolo izvirnosti in zmanjšuje možnost nekorektne uporabe diplomskih del.

Ker so navade in standardi pri diplomskih delih na oddelkih različni, se lahko avtor kombiniranega diplomskega dela znajte v škripcih. Tedaj upošteva tiste zahteve, ki so natančnejše, če pa so si navzkriž, prosi oba mentorja za uskladitev. Diplomsko delo, ki ga piše slovenist v kombinaciji z drugo smerjo (npr. nemščina + slovenščina), mora biti v slovenščini.
Informacije na spletnih straneh FF marsikaterega slovenista zavedejo v misel, da se mora, tako kot na nekaterih drugih oddelkih, za predstavitev in zagovor diplomskega dela v seminarju prijaviti enako kot za diplomski izpit. V resnici se na slovenistiki za datum zagovora diplomant domeni samo z mentorjem. Če je to zadnja študijska obveznost, v oddelčnem tajništvu nekaj dni pred zagovorom naroči svojo diplomsko mapo, ki jo tajnica izroči mentorju, ta pa po uspešnem zagovoru vanjo vpiše oceno diplomskega dela in mapo zaključi. 

Izogibajte se samim velikim črkam in za poudarke raje izberite krepki tisk. Za standarde v zvezi z drugimi formalnimi dilemami (citiranje, seznam literature, členjenje ...) glej Praktični spisovnik. 
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