OF = UPOR
LJUDSKA DEMOKRACIJA = AKTIVNI DRŽAVLJANI = DEMOKRATIČNA SLOVENIJA

Pred 80. leti so bili v hiši književnika Vidmarja postavljeni temelji Osvobodilne fronte. Različno misleče je združil upor proti okupatorju, njihovim sodelavcem in nacifašistični politiki. Povezalo jih je hrepenenje po združitvi vseh Slovencev, odločanju o prihodnosti, ljudski demokraciji in bolj socialni družbi.
Dan upora proti okupatorju, nekdanji Dan OF je praznik, ki naj v nas obuja pogum in utrjuje zavest, v kakšnih težkih preizkušnjah je naše ljudstvo že zmagovalo. Ohranili smo se kot narod s svojim jezikom ter priborili večjo družbeno pravičnost. A žal lahko danes, brez dvoma, ugotovimo, da smo tisto demokratično, socialno, pravno, suvereno Slovenijo, v kateri ima oblast ljudstvo, nekje na tej svoji poti izgubili. To naša domovina, čeprav jo danes vladajoča elita spreminja v neko drugo državo, kakršne si večina prebivalk in prebivalcev ne želi.
Ustavno sodišče je, z začasnim zadržanjem ter ugotovitvijo protiustavnosti in nezakonitosti že kar nekaj sprejetih odločitev, postalo državni sovražnik številka 2. Ljudstvo, tisti del prebivalk in prebivalcev Slovenije, ki si drznejo izraziti kritične misli in nestrinjanje z odločitvami vladajočih, je sovražnik številka 1.
Dan, ko bomo lahko sproščeno zadihali in zatrdili, da bomo kmalu premagali bolezen še ni na obzorju. Tudi, ker so pod krinko ukrepov proti covidu v ospredju drugi načrti. Nekako smo pozabili, da so bile pravice vedno izborjene in ne podeljene.
Če ne želimo Slovenije kot je danes, moramo strniti vrste, združiti moči, spodbuditi duh upora ter izboriti državo z vrednotami, za katere so s krvjo plačali naši predniki!
Rešitev ni v tem, da zaupamo vodenje, sprejem odločitev nekomu tretjemu. Rešitev je v tem, da se sami angažiramo! Postanimo aktivni državljani. Izrazimo svoje mnenje. Opozorimo na krivico in stopimo resnici v bran!
Bodimo državljanke in državljani, ki bomo soustvarjali spremembe! Upor, a ne z orožjem, z demokracijo!
Čestitam ob 27. aprilu – dnevu upora proti okupatorju! V spomin in razmislek!
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