Govor v Dragi, 1.11.2024, Anton Mežan, župan Občine Bled
[bookmark: _GoBack]Spoštovane in spoštovani.
Zbrali smo se, po Avsenikovo, tam kjer murke cveto, tam kjer ptički pojo, v lepi Dragi.
Pripadam generaciji, ki grozot druge svetovne vojne osebno ni doživela. S pripovedovanji o tej temi sem se v otroštvu najprej srečal ob pogovorih staršev in starih staršev. Le nekaj malega so nas o tem poučili v osnovni šoli. V srednji prav nič. V času odraščanja, mene in mojih vrstnikov, so nam bili na voljo poleg literature le še partizanski filmi, ki so bili dokaj pogosto na sporedu nacionalne televizije. Mene je kasneje v radovednosti in želji po raziskovanju zaneslo v nekaj muzejev, kjer so pretekli dogodki dokumentirani, podprti z dokazi. Moja generacija si mora z različnih zornih kotov pridobiti material, do katerega se kasneje opredeli in zavzame svoje stališče.
Nesporna pa so dejstva, ki pričajo o tem, kaj se je dogajalo tu, kjer zdaj encijan plav, ves prešerno bahav, nežno vabi.
Ta gorska soteska pod Begunjščico, kjer avrikelj prijazno pozdravlja nas s srajčko rumeno, skriva v sebi številne zgodbe. S svojo lokacijo je nudila zavetje partizanom Gorenjskega in nato Kokrškega odreda ter tudi mnogim drugim, v boju proti okupatorju, povezanim službam in enotam. 
Na tej lokaciji, kjer z visoke planine, grad Kamen obuja spomine, so se odvila grozodejstva, ki so povzročala neznatne bolečine talcem in njihovim svojcem. Okupator je tako imenovano Jančevo drnico v peskokopu v Dragi, izbral za lokacijo, kjer so streljali talce, ki so bili na njihovem političnem kazenskem sodišču obsojeni na smrt.
Zato smo se tudi danes zbrali v tej dolini zeleni, s krvjo prepojeni, da obudimo spomin na vseh sto enainšestdeset talcev, ki so se po svojem poslednjem dihu pod okupatorjevimi streli zgrudili na domačo, slovensko zemljo. Sem so bili na željo svojcev kasneje premeščeni posmrtni ostanki sedemindvajsetih drugih padlih partizanov.
Verjetno bi bilo talcev še več, če se na Bledu ne bi zgodil slučaj, o katerem pokojni častni občan občine Bled, g. Mirko Vovk, ni prav pogosto govoril. Verjetno boste o tem dogodku sedaj slišali prvič. Bil je prepovedana tema, tako mu je naročila njegova mati.  
V rani mladosti si je poleti našel službo v hotelu Park, kjer je bil prisoten tudi Gestapo. Rad je poudaril, da je bil liftboy, torej je v dvigalu skrbel za to, da so gostje prispeli v želeno nadstropje. 
Nekega dne je zaslišal vik in krik le nekaj deset metrov stran od hotela na obali Blejskega jezera. Zaslutil je, da se dogaja nekaj groznega. Tekel je do tja in že med potjo zaznal, da se nekdo utaplja. Nekaj službenih oblačil je že med tekom odvrgel s sebe in se brez pomisleka pognal v vodo. Bil je domačin, zato mu plavanje ni predstavljalo težav. V vodi je zgrabil utapljajočega nekajletnega otroka, kateremu je že zmanjkovalo moči in ga dvignil nad gladino. Predal ga je njegovi mami in, ves moker, skromno odšel. Kaj točno se je kasneje dogajalo z otrokom, niti ni vedel.
Čez nekaj dni so ga zgrabili člani Gestapa in ga odvedli k njihovemu ta glavnemu, tako se je g. Mirko Vovk izrazil, ko mi je to pripovedoval. Ta ga je vprašal, če je on reševal otroka. Takrat mali Mirko je v strahu pritrdilno pokimal, saj ni vedel, kaj ga čaka. Za tem si je ta glavni, ki je zagotovo imel na vesti številna grozodejstva, na lica privabil skromen nasmešek. Z desnico pa je počasi segel v žep. Mirko se je zbal, da bo sledil samo še pok in da se bo zgrudil pod strelom iz pištole. Mislil je, da mu pod nasmeškom temačen pogled očita, da je ob reševanju morda storil premalo za otroka in da je ta umrl. A doživel je presenečenje.

Iz žepa je potegnil šop izpustnic, tako nekako se je g. Mirko izrazil, in mu jih izročil rekoč:
''Hvala, ker si rešil življenje mojemu otroku. Dam ti možnost, da rešiš tudi nekaj drugih, vaših. Naj mama sem gor napiše imena tistih, za katere želi, da se iz Begunj vrnejo domov.''                                    In res, ta glavni je držal besedo. Nekaj Blejcev je bilo rešenih.
Ob tovrstnih zgodbah se vedno vprašam, ZAKAJ? Zakaj je to sploh potrebno. Se res ne da izogniti vsemu temu s pogovorom, z diplomacijo? Po takšnih razmišljanjih mi v glavi vedno znova zadonijo besede mojega starega očeta, ki je na svoji koži pošteno občutil temne plati vojne. Možakar, po postavi meni podobne konstrukcije, je odšel s preko sto kilogrami v hosto, kot se je pogosto izrazil, vrnil pa se je iz ujetništva z manj kot petdesetimi. Njegova lastna žena, moja stara mama, ga ob prihodu domov na domačem pragu ni prepoznala, zato ga je, kot tujca, vprašala: ''A koga iščete?''
Spomnim se, kako je pod vtisom doživetega v drugi svetovni vojni, reagiral ob kakšnih težavah, ki so se zgodile v času moje rane mladosti, ob koncu prejšnjega tisočletja. Ko smo npr. na travniku sušili seno in ko so temni oblaki obetali nevihto, smo vsi v skrbi za čim prejšnjo spravilo hiteli z delom, on pa je pogosto povsem mirno rekel: ''Pa kaj, če ga zmoči, samo da b' vojske ne bvo.'' 
Ob spremljanju poročil, kadar so poročali o vojnah, je večkrat dejal, povsem po domače: ''Tud' je hudič, da se par norcov ne more nekej zmen't, narod pa zarad' tega nastrada.''
In ob teh mislih tudi sam spremljam poročila, spletne objave, posnetke, grožnje in še kaj iz različnih koncev sveta. Res ne gre drugače? Zakaj je potrebno zaostrovati razmere do te mere, da, po domače rečeno, poči? Kdo bi to lahko preprečil? Komu je vojna v interesu? Lahko želja po dosegi kakršnega koli ali katerega koli cilja upraviči vso morijo, ki nastane, ker se nekaj teh ne mor'jo zmen't? 
Lahko bi odprl še številna druga vprašanja, a že teh nekaj je dovolj za temeljit razmislek. 
Vojne zaznamujejo tudi preživele za vse življenje. Koliko družinskih vezi je pretrganih, domovanj uničenih, koliko bolečin povzročenih in nemalo ljubezenskih zgodb, ki bi lahko vodile v družinsko srečo, poteptanih. V takšnih primerih so se tudi hrabrim borcem vzbudila čustva. Karel Destovnik Kajuh je v eni od svojih pesmi zapisal: 
Čez gore, tja daleč, tja bova odšla                                                                                                                     kjer peti o ljubezni in sreči ni greh,                                                                                                                    kjer nič ni sovraštva in zlobe v ljudeh,                                                                                                                       kjer nama ne bodo razklali srca! 
Spoštovane in spoštovani.                                                                                                                                     Na nas je, da s spoštovanjem ohranjamo spomin na vse, ki so za domovino dali največ, kar lahko. Svoje, pogosto, premlado življenje. Na nas je, da delamo dobro in ne povzročamo ran in bolečin drugim. Zavoljo naših odnosov. Bolečina je neprijetna in nelagodna, ne glede na to, ali je povzročena v vojni ali v miru. Rana se zaceli, bolečina mine, če drugega ne, čas jo do neke mere pozdravi, a za vedno ostane brazgotina. Ta nas pa ves čas spominja tudi na bolečino, pa čeprav morda drobno bolečino, ki je ob njej nastala. Naj zato zaključim s Kajuhovo Drobno pesmijo:
Jaz sem droben, droben list, ki drevo mu daje hrano.                                                                                                                                                To drevo iz zemlje rase, zemlja pa je vir življenja,                                                                                              in življenje vir človeštva, in človeštvo, to je hrast,                                                                                                       ki človeku daje rast.
Hvala za vašo pozornost.    
