Spoštovani prijatelji

Verjamem, da smo prijatelji vsi, ki se družimo ob spominu na najtežje dni naše zgodovine.
Naj za začetek preberem štiri stavke uvodnika, objavljenega v reviji Vigred, mesečniku, ki ga je urejala Cecilija Krek, sestra Janeza Evangelista Kreka, teologa in filozofa, začetnika krščanskega socializma na Slovenskem. Urednica si je z bratom delila mnoge družbeno kritične misli.
»V strašnem nemiru naših, krvavih dni si želim miru, samote in tihe lepote. Brez besed bi se pogovarjal z zvezdami, ki neslišno potujejo skozi vsemirske sinjine. O, Bog, kako dolgo že hrepenim po miru. Daj mi, da bi še kdaj doživel trenutek brez grozničavega strahu, kdo bo zdaj z okovanimi škornji pritopotal v mojo tišino in z nečloveškim divjaštvom razdejal moj mir in z nerazumljivo hudobijo pokončal mojo skromno srečo.«
Tako si je zaželel Jože Gregorič Kostelski, duhovnik, slavist in literarni zgodovinar ob koncu poletja leta 1940. Najbrž je slutil vojno, ni pa mogel vedeti, kako se bo vrh slovenske cerkve hlapčevsko priklonil okupatorju in s tem poteptal lastne cerkvene brate na Primorskem, ki so bili branik slovenstva pred fašizmom, in tako odprl vrata pekla bratomorne vojne. Bratomorne in ne državljanske, kakor radi in povsem napačno rečejo nekateri. Nikjer v Evropi, kjer so imeli izdajalce in kolaborante, ne govorijo o državljanski vojni, le na Slovenskem se poskuša zabrisati razlika med borbo za svobodo in borbo na sovražnikovi strani.
Naj ponovim pred časom povedano:
Našemu kraju bližnji sosed duhovnik, Gregoričev dušni brat, pisatelj Fran Saleški Finžgar je izrekel naslednjo sodbo:
»Nerazumljiva in po vesoljnem svetu obsojena je drznost, da sežeš po orožju smrtnega narodnega sovražnika za boj zoper svoje brate. To je bolečina vseh bolečin.«
Danes tukaj obujamo spoštljiv spomin na požgano vas, ubite in pregnane prebivalce, močne podpornike partizanstva, in na partizane same.
Ob takih priložnostih se mi vselej zastavljajo vprašanja. Ali smo ohranili njihove vrednote in duha uporništva, kadar gre za krivice, predvsem ne glede na to, kdo jih povzroča?
V povojnem času, pa tudi naslednjih nekaj desetletjih se je mnogo pokončnosti izgubilo. Ko bi jo borci, zlasti komunisti, ohranili, Goli otok in dachauski procesi ne bi bili njihova vrednota. Prav tako ne bi bila vrednota preganjati pisatelja in taboriščnika Borisa Pahorja, danes najbrž najbolj čaščenega Slovenca zadnjega stoletja. In ne bi bila vrednota za več let zapreti Jožeta Pučnika, niti v sedemdesetih letih pisatelja Viktorja Blažiča in sodnika Franca Miklavčiča. Prvega zato, ker je prijateljeval s Pahorjem in tudi opozarjal na povojne poboje, drugega, ker je govoril o samostojni Sloveniji, torej o tem, kar danes imenujemo uresničen tisočletni sen Slovencev.
Takoj po samostojnosti smo med drugimi, da omenim le te, izbrisali več kot 5000 otrok, nekatere komaj rojene. So to vrednote boja za svobodo?  Potem smo gradili, kot so obljubljali, balkansko Švico. Po tridesetih letih nas prebivalci sami rotijo, naj jim pustimo Magno in Anhovo, ker jim rešujeta revščino. Je to tisočletni sen? Je to Slovenija, balkanska Švica ali morda prostor za avstrijske hlapce, kot je grdo, a očitno daljnovidno pred desetletji napovedal pravkar preminuli Bora Đorđević?
Kaj je narobe z vrednotami in s tradicijo narodnoosvobodilnega boja, da izgubljajo privlačnost? Ker je komunizem pač prepovedana beseda, poglejmo na preimenovane naslednike, če je to danes socialna demokracija. So se morda posvetili bolj kot vrednotam prednikov denarju, špekulacijam in bratovščini s komer koli, če le prinaša korist? 
Ko bi se srečali z njimi, ki so za našo svobodo dali svoje življenje, in bi nas vprašali, če živimo njihove vrednote, kaj bi jim lahko odgovorili, da bi jim ob tem gledali v oči?
Zato se upor ne sme nikoli končati, če mislimo s spominom, ki ga tukaj obujamo danes, resno. Če ne moremo naravnost poseči v kraje, kjer divja vojna, lahko marsikaj naredimo doma, kjer se brez posebnih ovir razraščata na eni strani neonacizem, na drugi pa slepo sledenje ameriškim željam po svetovni prevladi njihove domnevne demokracije, ki je, podprta z NATO-m, vse kaj drugega kot to.
Če se ne upremo, vsak po svojih močeh, nismo vredni nasledniki padlih borcev in njihove žrtve bodo zaman. Verjamem, da smo mnogi utrujeni, a spomin na to, kar se je dogajalo tudi tukaj, na tem kraju pred 80 leti, nam mora dati moč.  
SREČNO.
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