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Zadeva: Odprto pismo

Študijski center za narodno spravo, ki deluje pod okriljem Ministrstva za pravosodje, nam je 8. novembra 2010 poslal »Predlog za ustanovitev britansko-slovenske zgodovinske komisije«. Ta pobuda naj bi bila sprejeta na spominski svečanosti v Great Missendenu v Veliki Britaniji po maši v spomin na žrtve britanske vrnitve Slovencev iz taborišča Vetrinj po drugi svetovni vojni maja 1945. Slovesnosti so poleg ljubljanskega nadškofa in slovenskega metropolita dr. Antona Stresa, prisostvovali diplomati in uradniki slovenske vlade: veleposlanik Iztok Jarc, vojaški vikar v Slovenski vojski Jože Plut, direktorica Študijskega centra v Ministrstvu za pravosodje Andreja Valič, poslanca v Evropskem parlamentu Milan Zver in Lojze Peterle, zgodovinarji in novinarji. O dogodku so poročali elektronski in tiskani mediji.
Spominska svečanost z mašo zadušnico naj bi bila dejanje pietete. Pod reflektorji filmskih kamer in predstavnikov medijev pa se je spremenila v politično manifestacijo s pobudo za mednarodno akcijo, zato se tudi obračam direktno na vas, gospod premier!
Problem povojne repatriacije in pobojev domobrancev je večplasten: prva faza je nastanek MVAC (»vaških straž«, oziroma »bele garde«), ki se je prelevila v »slovensko domobranstvo«; kaj pomeni pastirsko pismo škofa Rožmana z dne 24. oktobra 1941 in kasnejši poziv, da »gre za obrambo vere«? Druga faza nastopi, ko so se te pomožne policijske enote ob koncu vojne umaknile na ozemlje, zasedeno od zahodnih zaveznikov, ki so jih po sporazumu na Jalti vrnili (po evidenci 6. britanske oklopne brigade 8.263 po številu) v deželo, kjer so zakrivili vojne zločine; in končno tretja faza, tragedija »povojnih pobojev«. Zveza združenj borcev za vrednote NOB Slovenije in jaz osebno kot njen predsednik, smo doslej neštetokrat in nedvoumno obsodili in obžalovali to tragedijo v vseh treh fazah njenega razvoja, še posebej povojne poboje, ki so bili v popolnem nasprotju s partizanskim zakonom! 
Spominska slovesnost v Great Missendenu se je končala s pobudo britanski in slovenski vladi za ustanovitev »britansko-slovenske zgodovinske komisije«, ki naj bi zbrala in ovrednotila vse dokumente in pričevanja o vračanju slovenskih domobrancev.
Toda to delo je bilo s strani britanskega zgodovinopisja, sodstva in britanske vojske že opravljeno. Zato gre lahko samo za poskus zgodovinske revizije. V času mojega mandata kot predsednika Predsedstva Republike Slovenije, me je obiskal brigadir Anthony Cowgill, ki je imel od strani britanske vojske nalogo, da skupaj z lordom Brimelowom in publicistom Bookerjem, razišče in dokumentira problem vračanja slovenskih domobrancev od strani britanske okupacijske vojske na Koroškem. Problem je namreč postal predmet zelo odmevne sodne obravnave proti grofu Nikolaju Tolstoyu, ki je v knjigi »The minister and the massacres« obtožil poznejšega premierja Macmillana in lorda Aldingtona za samovoljno in prevarantsko ravnanje ob izročitvi ruskih kolaborantov sovjetskim oblastem in prebeglih domobrancev jugoslovanskim oblastem. Sodišče je po dolgotrajnem procesu ugotovilo, da je bila Tolstoyeva kleveta neosnovana in ga zato obsodilo na izredno visoko globo 1.5 milijona funtov, istočasno pa odredilo, da se knjiga umakne iz javne uporabe in uniči, kar je v britanskem demokratičnem sodstvu edinstven primer v teku zadnjih 200 let. Evropsko sodišče za človekove pravice je na pritožbo britansko sodbo potrdilo, priporočilo pa je zmanjšanje drakonske globe. General Cowgill me je obvestil, da je pri pregledu arhivskega gradiva v Beogradu in Ljubljani prišel do zaključka, da je bila ugotovitev britanskega sodišča popolnoma pravilna in je z dokumenti podkrepljeno argumentacijo tudi pozneje (1990. leta) objavil v študiji »The Repatriation from Austria in 1945«.
Ključni dokumenti, ki nedvosmiselno zavračajo implikacijo pobudnikov »britansko-slovenske zgodovinske komisije«, češ da je bila repatriacija domobrancev posledica samovolje, ukane in celo »kupčije« (»quid pro quo«: vračanje domobrancev za umik jugoslovanske vojske s Koroške) odgovornih britanskih politikov in generalov, so sledeči: 
- Repatriacija domobrancev in drugih kolaboracionistov, je bila posledica formalnega sporazuma med zavezniki na najvišji ravni, ne pa odločitev lokalnih britanskih poveljnikov. Grof Tolstoy v enem od svojih člankov sam citira dobesedno sporočilo, ki ga je prejel od Foreign Officea, ki glasi:
»Politika prisilne repatriacije je bila obvezujoča zahteva jaltskega sporazuma, ki sta ga britanska vlada in vlada Združenih držav podpisali s Sovjetsko zvezo.« (Tolstoy: »Uporaba mednarodnega prava pri prisilni repatriaciji iz Avstrije leta 1945«).
- Povelje za vračanje slovenskih domobrancev ni bilo odločitev okupacijskih generalov na Koroškem, ampak je bilo to povelje najvišjega poveljnika zavezniških sil tega področja feldmaršala Sir Harolda Alexandra, vrhovnega poveljnika zavezniških sil za Sredozemlje. Feldmaršal Alexander pa ni bil nikakršen »komunistofil«, saj je kot brigadir v Irski gardi interveniral v ruski državljanski vojni in bil od latvijske vlade odlikovan s častnim križem, od carističnega generala Judeniča pa z redom svete Ane z meči. Povelje, ki ga je v njegovem imenu posla na Koroško njegov pomočnik Sir Brian Robertson 14. maja 1945, glasi: 
»Vse osebje ugotovljenega jugoslovanskega državljanstva, ki se je predalo in služilo v nemških silah, je treba razorožiti in predati krajevnim jugoslovanskim silam.«
- Povelje feldmaršala Alexandra ni bilo posledica nikakršne »kupčije« s Titom. Povelje o repatriaciji slovenskih domobrancev je bilo izdano 14. maja, sporazum o umiku jugoslovanske vojske s Koroške pa je bil sklenjen šele 18. maja. Šef kabineta maršala Jugoslavije generalmajor Ljubo Djurić je 17. maja poslal šefu britanske vojne delegacije telegram sledeče vsebine:
»Prosimo Vas, da obvestite feldmaršala Alexandra, da je maršal Tito prejel njegovo depešo z dne 16. maja 1945 o izročitvi 200.000 Jugoslovanov, ki se nahajajo v Avstriji in o evakuaciji Vaših sil, ki se nahajajo na Visu. Maršal se v celoti strinja s predlogom feldmaršala Alexandra in se mu zahvaljuje. Zgoraj omenjenih 200.000 bo prevzel štab III. Armije, ki so mu izdane potrebne instrukcije. Jemljemo si svobodo, da Vas zaprosimo, da nas obvestite, kje bi se lahko sestala komisija za sprejem ujetnikov z delegati, ki jih bo odredil feldmaršal Alexander za primopredajo.«
- O odločitvi zaveznikov, da bodo medvojne oborožene kolaborante vračali v dežele, kjer so med vojno vršili zločine, so bili slovenski predstavniki v londonski vladi obveščeni že 1944. leta. V dolgem pismu msg. Škerbcu med drugim dr. Lojze Kuhar piše:
»… informacija, ki sem jo zvedel iz ust generala v vojnem ministrstvu kaj se bo zgodilo z domobranci, ako padejo v roke zapadnih zaveznikov, namreč da bodo vrnjeni vojaškemu poveljstvu Jugoslavije …« (Janez Arnež, »SLS 1941-1945«, str. 209). 
- Ta informacija je bila sporočena poveljstvu slovenskega domobranstva že 1944. leta jeseni:
»V jeseni 1944 je dobil polkovnik Ivan Prezelj-Andrej preko radiopostaje gen. Mihailovića, ki je delovala v Ljubljanski pokrajini, sporočilo s sledečo vsebino:
»Dejanska nevarnost je bila, da bodo domobranci po vojni izročeni titovcem. Zato naj bi domobranske edinice prešle v ilegalo. Eno zimo naj bi zato zdržali.« 
Sporočilo je bilo podpisano s kodiranim imenom Triglav. Prejemnik je vedel, da je bil pošiljatelj dr. Krek. Takoj po prejemu je šel Prezelj k polkovniku Krenerju in ga obvestil o vsebini sporočila. Krener je vzel sporočilo na znanje, njegov odgovor pa je bil: »Jaz sem jih notri spravil, jaz jih bom tudi ven.« (Janez Arnež: »SLS 1941-1945«, str. 209).
- Ni bilo nobenega dvoma ne na britanski strani, kakor tudi ne na strani slovenskih predstavnikov v londonski vladi, kaj se bo z domobranci zgodilo, če bodo do konca vztrajali na nacifašistični strani. Dr. Alojzij Kuhar v pismu dr. Mihi Kreku z dne 15. februarja 1945 dobesedno javlja:
»Imamo točne izjave zaveznikov, da tudi oni, če bi prišli v deželo, ne bi nikdar na noben način posredovali pri likvidaciji domobrancev, ker so kvizlingi. Če bi nekateri skušali zbežati v Italijo, bodo izročeni jugoslovanskim oblastem. Če bi jih dobili Nemci, bi jih ne imeli za vojne ujetnike, ampak za nacistične prostovoljce …«.
(Janez Arnež: »SLS 1941-1945«, str. 214).
- Vse to je dr. Kuhar javil tudi v Vatikan. Generalu jezuitskega reda dr. Antonu Prešernu, ki je bil nekakšen »koordinator« kolaborantske aktivnosti v Vatikanu (vidi tudi Bajt »Bermanov dosje«), je dr. Kuhar s pismom 25. februarja 1945 med drugim sporočil: 
»Naša stvar je bila odločena, ko smo od tukajšnjih zaveznikov izvedeli: 
1. da ne bo zavezniške okupacije pri nas, da 
2. zavezniki ne priznajo nobene alternative za vodstvo podzemske borbe proti okupatorju, in
3. da ne samo, da ne garantirajo, da bi ščitili življenje domobrancev, ampak da je dogovor, da se za njih usodo, to je usodo vsakega, ki ga bo prihod Tita v zemljo naletel na strani okupatorja, ne tukajšnji ne prekooceanski zavezniki (ne bodo) brigali, ter da bodo tudi eventualne domobranske begunce, ki bi prišli v njihovo področje, vrnili jugoslovanskim oblastem. Ko smo bili o tem informirani in po konzultaciji z enim od Vaših sobratov iz Oxforda, sva se odločila, da Snoj gre domov, jaz pa da govorim po radiu, da se rešijo vsaj življenja mladine in da odvzamemo komunistom izgovor, da uničujejo kolaborante, če bi uničevali katolike in katoliške ustanove. Ni uspelo. Deus providebit.« (Janez Arnež: »SLS 1941-1945«, str. 207).

Zgodovinski dokumenti torej nedvoumno dokazujejo, da je britanska vojska, odnosno njeni poveljniki, samo izvrševala sporazume in dogovore Velike trojice (Roosevelta, Churchilla in Stalina) in jim zato tudi nobena nova »zgodovinska komisija« ne more očitati kakršnegakoli zločina ali samovolje in da so bili tudi predstavniki domobranstva v Londonu in v domovini pravočasno obveščeni. Kaj pa je potem še lahko razlog »pobude« za britansko-slovensko zgodovinsko komisijo? 
Seznam prisotnih na »spominski svečanosti« in »pobudnikov« govori o pravem namenu in cilju. Ljubljanski nadškof in slovenski metropolit se prav gotovo ni odločil za potovanje v malo angleško vas samo zato, da bi tam maševal z anglikanskim kolegom mašo zadušnico. Pa tudi evropska poslanca Peterle in Zver se nista potrudila na angleško podeželje zgolj zaradi pietete. Da o zgodovinarjih Dežmanu in dr. Griesserjevi ne govorim. Kaj pa so tam delali predstavniki slovenske vlade in oblasti na čelu z veleposlanikom? Če bi bil namen zgolj zgodovinska kompromitacija britanske vojske in najvišjih nosilcev oblasti prijateljske države, potem menda v zunanjem ministrstvu vedo, da bo poslanik proglašen za »persona non grata« in prisiljen na odpoklic. Razlog mora biti nekje drugje!
Petinšestdeset let po zmagovitem koncu druge svetovne vojne smo v vsej Evropi priče prodiranju novega totalitarizma pod krinko »evropske zavesti«, »sprave« in borbe proti predhodnim trem totalitarizmom: nacizem in fašizem sta bila poražena v drugi svetovni vojni in zato izbrisana iz politične scene. Komunizem je padel pod rušenjem Berlinskega zidu in koncem »hladne vojne«. Na ruševinah treh se pa danes skuša dvigniti četrti – katoliški totalitarizem.
Bistvo totalitarizma namreč ni zgolj zločin in nasilje ter negacija demokracije. Poboji in zločini so posledica, bistvo pa je neomejena in nekontrolirana oblast, sistematično in fanatično enoumje, neomejena diktatura vodje namesto zakona, negacija posameznika in njegovih neodtujljivih pravic in zato samovoljna represija namesto zakona! Modalitete so se spremljale – nekateri totalitarizmi so si celo »socializem« stavljali v naslov, drugi pa so si prisvajali monopol nad »realnim socializmom«. Bistvo pa ostaja: avtoritarni monizem hierarhične oblasti; dogmatični fanatizem množic; strah, ki ga vzbuja moralna in dejanska represija; negacija osebne svobode v korist »višjih ciljev«. 
»Kdor obvladuje preteklost, obvladuje tudi prihodnost«, je satirično/cinično ugotavljal Orwell. Zgodovinski revizionizem je bil vedno izhodišče za osvajanje in utrjevanje oblasti. Katoliški totalitarizem si je utiral pot z zgodovinskim revizionizmom tudi na Slovenskem. Sedaj pa smo priča »pobudi« za odpiranje vrat takemu revizionizmu tudi na evropski ravni. Zavezniške odločitve in zavezniško ravnanje naj se relativizira v luči izhoda »hladne vojne«: »Zmaga premagancev – poraz zmagovalcev«. »Evropska zavest« naj ne bo več antifašizem, ampak novi totalitarizem. Pot v to pa utira zgodovinski revizionizem. Prav tako kot poborniki »sprave« postavljajo kot pogoj priznanje »legitimnosti domobranstva« in Evropsko sodišče 12 let po oprostilni sodbi obsodi sovjetskega partizana Kononova v Latviji, tako tudi pobudniki »zgodovinske komisije« hočejo vcepiti v »evropsko zavest« laž o nedolžnih kolaborantih in kriminalnih Zaveznikih v drugi svetovni vojni.
Slovenska vlada je s prisotnostjo diplomatskega predstavnika in drugih uradnikov soudeležena v tej pobudi. Pod imenom »sprave« se kriminalizira antifašistični odpor in poglablja razdor v slovenskem narodu, sedaj se pa z zgodovinskim revizionizmom zaveznike v drugi svetovni vojni skuša prikazovati kot kriminalne »kolaborante s komunizmom«. Britanska vlada na »spominsko svečanost« svojega predstavnika ni poslala, pa tudi »pobude« za revizijo lastne zgodovine ni podprla. Ali pa bo Slovenija, ki je nosila zastavo najbolj masovnega oboroženega odpora nacifašizmu v srcu Evrope sedaj postala zastavonoša zgodovinskega revizionizma in katoliškega totalitarizma v Evropi? 
Pobudniki »britansko-slovenske zgodovinske komisije« so sprožili širom Slovenije akcijo zbiranja podpisov v podporo tej pobudi. Obračam se na Vas, gospod predsednik vlade, v upanju, da boste obvestili slovensko javnost, da prisotnost slovenskega veleposlanika na tej »spominski svečanosti« ni imela namena problematiziranja vloga prijateljske Velike Britanije in njene vojske v drugi svetovni vojni in da slovenska vlada ne podpira ustanavljanja »britansko-slovenske zgodovinske komisije«, ki naj bi revidirala dokumentirano zgodovino. 

S spoštovanjem!

                                                                                                  Janez Stanovnik,
                                                                                         predsednik ZZB NOB Slovenije 


V vednost: 
- Samuel Žbogar, minister za zunanje zadeve RS
- dr. Ljubica Jelušič, ministrica za obrambo RS 
- Aleš Zalar, minister za pravosodje RS 

