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   Peticijo je na sestanku 10. januarja 2025 predstavila delegacija, podprli pa spodaj podpisani državljani in državljanke. Delegacija zastopa skupino, ki že od začetka vojne v Ukrajini zahteva od vlade Republike Slovenije, naj si prizadeva za dokončanje te vojne, po maščevanju Izraela nad palestinskim prebivalstvom pa poziva vlado, naj se zavzame za ustavitev genocida. 
   Skupina je ves čas kljubovala vsiljenemu enoumju, ki se upira zdravi pameti. Zadnja medijska pogruntavščina je predstavljanje sirskega državnega udara za 'osvoboditev'. Od kdaj je zatiranje žensk, ustrahovanje manjšin in kolaboracija z okupatorjem (tj. Izraelom in Turčijo) 'dejanje osvoboditve'? Do tega smo prišli po dveh letih zmerjanja s 'koristnim idiotom' vseh, ki se upiramo enoumju, in po uvedbi cenzure v domnevno demokratični državi. Toda v demokracijah se politični predstavniki ne vedejo pokroviteljsko do ljudstva in ga ne obravnavajo kot opravilno nesposobne osebe, ki ne znajo razmišljati in je zato treba v njihovem imenu odločati o dostopu do informacij. Spoštovana predsednica države, če hočete ljudem vrniti zaupanje v politiko, si prizadevajte odpraviti cenzuro in nestrpnost do drugače mislečih.
   S te osnove se lahko premaknemo k vprašanju vojne v Ukrajini. Argumenti za nadaljevanje vojne se opirajo na psihološko oceno voditelja Ruske federacije, sistematično pa ignorirajo zgodovinske, ekonomske in geopolitične analize. Posledica tega neustreznega tehtanja argumentov je bržkone pol milijona mrtvih vojakov in civilistov, šest milijonov beguncev v EU, štiri milijone notranje razseljenih in skoraj polovica prebivalcev Ukrajine, katerih preživetje je odvisno od humanitarne pomoči. Med žrtve je treba prišteti tudi revne prebivalce EU, katerih preživetje je ogroženo s podražitvijo hrane in energentov ter s krčenjem javnih storitev, ker se vse večji del proračuna namenja za oboroževanje. To strašno bilanco bi bilo mogoče preprečiti že marca 2022 s carigrajskim sporazumom, od katerega je odstopila Ukrajina na prišepetavanje zaveznikov. Ni odstopila Ruska federacija in je s tem pokazala, da je pripravljena na pogovore. Zato bodite predsednica prebivalcev Slovenije, ki v skoraj 80% podpirajo premirje in začetek pogajanj. V njihovem imenu obiščite Rusko federacijo in pokažite, da se Slovenija zavzema za končanje morije in za mirovna pogajanja.
   Drugo vprašanje je odnos slovenske politike do genocida nad palestinskim prebivalstvom ter izraelske okupacije Libanona in Sirije. Slovenska zunanja politika zase pravi, da je bila v tem primeru uspešna, a genocid še traja, kar pomeni, da vendarle ni storila zadosti. Mednarodno pravo narekuje, da si morajo vse države prizadevati za preprečitev genocida, sicer veljajo za sokrive. Posebni predstavnik EU za človekove pravice Olof Skoog je priporočil zunanjim ministrom EU, da ustavijo prodajo orožja in prekinejo politični dialog z Izraelom. Novembra 2024 so zunanji ministri predlog zavrnili, s čimer so priznali sodelovanje EU v genocidu. Slovenija se mora na osnovi vesti in mednarodnega prava od tega distancirati in pomagati preprečiti genocid z vsemi razpoložljivimi sredstvi. Kot predsednico države vas pozivamo, da se zavzamete za diplomatske ukrepe, ki bodo ustrezni deklarativnim obsodbam genocida. Pozivamo vas, da Slovenija zniža raven diplomatskih odnosov na raven odpravnikov poslov, da se pridruži državam, ki tožijo Izrael na Meddržavnem sodišču OZN zaradi genocida, in da ustavi vsako trgovino z orožjem, ki je kakorkoli povezano z Izraelom ter pozove vse zaveznice v Natu in Evropski uniji, da storijo enako.
   S prošnjami in zahtevami se obračamo na predsednico Natašo Pirc Musar v imenu žrtev genocida, v imenu prisilno mobiliziranih in razseljenih, pa tudi v imenu evropskih revnih prebivalcev, ki jih oboroževalna tekma poriva čez rob preživetja.
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