Mag. Lidija Golc, julij 2016


Radi berete kriminalke?

Kriminalka je zvrst romana, ki se ukvarja s kriminalnimi dejanji, njihovo povzročitvijo, odkrivanjem in razreševanjem ter motivi zanje. V kriminalki se v logičnem in časovnem zaporedju nizajo dogodki/pripovedni elementi, ki vodijo od začetnega zločina do končne rešitve (progresivna pripoved), vmes pa so elementi, ki napredovanje k rešitvi ovirajo (regresivna pripoved). 

Pripovedna shema kriminalke tako vsebuje štiri elemente: zločin, preiskavo, razkritje in razplet.

Bistvena vsebinska in zgradbena prvina kriminalke je uganka, ki s pomočjo različnih indicev  raziskuje skrivnostno identiteto storilca. 

Poleg storilca so osebe kriminalke še žrtev, detektiv in soosebe (sostorilci). Čeprav so se značilnosti kriminalnega romana s časom spreminjale, so temeljna pravila ostala nespremenjena. Najbolj znan je seznam dvajsetih pravil, ki jih je že leta 1928 sestavil ameriški kritik Van Dine. Med njimi najdemo npr. naslednja: 

Kriminalka ima lahko največ enega detektiva in enega storilca ter najmanj eno žrtev. Storilec ne sme biti profesionalec, tudi ne detektiv. 


Ljubezenskih intrig v kriminalki ni.

Storilec mora biti razmeroma važna oseba. 

Krivca je treba odkriti s sklepanji in ne naključno, pri razreševanju zločina ne smejo sodelovati nadnaravne sile.

Tradicionalna in sodobna kriminalka

Do razlikovanja med tradicionalno in sodobno kriminalko je prišlo v devetdesetih letih 20. stoletja, in sicer zaradi kršenja oziroma preseganja žanrskih pravil tradicionalne kriminalke. Čeprav imata obe enako zasnovo, se glavne razlike kažejo predvsem pri iskanju identitete storilca. Sodobna kriminalka nas do konca romana pušča v dvomu, medtem ko se pri klasični zločin rešuje postopoma in tako potrjuje naše domneve o storilcu, na katerega pripovedovalec posredno pokaže že na začetku romana.

Zločin ostaja pri obeh temeljni vzvod pripovedi; pri načinu pripovedovanja, ki je bilo pri klasični obliki obširno in realistično, s klasičnimi pripovednimi postopki, pa sodobna kriminalka vnaša nove poteze, kot so satiričnost, ironičnost, humor in vstavljanje drugih literarnih zvrsti. Romaneskni svet ni več realen in bralec se izmišljenega sveta zaveda. 

Sodobna kriminalka je tudi družbenokritična (okolje dogajanja je že samo po sebi kriminalno), česar pri klasični kriminalki ne najdemo. Prav tako v klasični kriminalki ni bila dovoljena ljubezen, v sodobni  pa imamo celo tip ljubezenske kriminalke. 

Detektiv, ki je v klasičnem romanu objektivni opazovalec, je velikokrat žrtev groženj in se zato znajde v nevarnosti; medtem ko detektiv iz sodobne kriminalke ponavadi ni ogrožen. 

Različice kriminalnega romana

Po klasičnem pojmovanju se je kriminalka razlikovala od detektivke, čeprav se je razvila iz nje in prevzela nekaj njenih značilnosti (navidezno nerešljiv zločin, prisotnost detektiva in njegovega zaupnika, potrditev osumljenca). Bistvena razlika med obema je vsebinska: detektivski roman – kot zgodba razkritja – se osredotoča bolj na razrešitev uganke; kriminalni roman – zgodba zločinca – pa na povzročitelje. V kriminalki je bolj poudarjena kazen, storilca ponavadi spoznamo že na začetku, zato je v nadaljevanju pogosto dodana njegova psihološka oznaka. Pri sodobni kriminalki pa sta pojma detektivka in kriminalka sinonimna.

Različica kriminalnega romana je trda kriminalka/detektivka. Na njen nastanek je vplivala značajska sprememba detektiva, ki se ne odlikuje z inteligentnostjo ali intuicijo. Do konca zgodbe je navadno prav tako zmeden kot sam bralec. Na koncu se skozi nevarne situacije tudi sam sooči z zločincem, saj je bil v dogajanje tudi osebno vpleten.

Druge različice so še policijski, vohunski, agentski roman, triler. 

Začetki kriminalnega romana

Za začetek kriminalnega romana velja kratka povest Umori v ulici Morgue (1841) ameriškega pesnika in pisatelja Edgarja Allana Poa. Povest je določila temelje zvrsti in uvedla prvega literarnega detektiva, C. Augusta Dupina. (Isti lik detektiva je Poe uporabil še v zgodbah Skrivnost Marie Roget (1843) in Ukradeno pismo (1844). Vplival je na razvoj kriminalk in grozljivk.) 

V razvoju kriminalnega romana ima pomembno mesto škotski zdravnik in pisatelj Artur Conan Doyle, ki je leta 1887 v romanu A Study in Scarlet prvič uvedel lik znamenitega detektiva Sherlocka Holmesa. Detektiva z značilnim klobukom in pipo je upodobil po svojem univerzitetnem učitelju. Nastopil je v štirih romanih in štirih zbirkah novel, zadnja je izšla leta 1928 (The Complete Sherlock Holmes Short Stories).  

Dvajsetletno obdobje med 1920–1940 imenujemo zlato obdobje kriminalke. Pomemben element kriminalke postane socialna motivacija dogajalnega okolja. Kriminalke so začele pisati tudi ženske avtorice in s svojim pisanjem podirale stereotipe o tipizirani in idealizirani podobi detektiva (govorimo o feminizaciji detektiva). Najpomembnejša med njimi je angleška pisateljica Agatha Christie, ki je v liku Hercula Poirota uvedla »žensko« načelo v karakterizaciji detektiva: že njegovo ime (Hercule skrajšano Hercules in poirot – klovn) kaže na poseben satiričen status, nove značajske lastnosti detektiva pa so narcisoidnost, emocionalnost, občasno iracionalnost, ekscentričnost, donkihotstvo, nacionalna drugačnost (Belgijec) in celo zanimanje za gospodinjstvo. Agata Christie je ustvarila tudi žensko detektivko Miss Jane Marple, ki je s pronicljivostjo reševala probleme in umore. Pojavila se je v sedemnajstih knjigah.

Slovenske kriminalke

Slovenska kriminalka je nastajala vzporedno z razvojem slovenske pripovedne proze v drugi polovici 19. stoletja. Za začetnika slovenske kriminalke velja pisatelj, dramatik in satirik Jakob Alešovec (1842–1901) z zbirko kriminalnih pripovedi Iz sodnijskega življenja, ki jih je v letih 1874–1879 objavljal v Novicah. V sedmih zgodbah (Poštne nakaznice, Poštarica na prelazu, Pokvarjeni bankovci, Policijski komisar, Mati ga izda, Sodba večne pravice, Iz globočin morja, Iskren zagovornik) je uporabil povsem enako zgradbo: začenjajo se z zanimivo uganko in ključi, preiskava nujno zaide v slepo ulico, razkritje je v vseh primerih posledica naključnega prepoznavanja, razplet pa vedno moralno pravičen in oster (vsi negativni junaki v zaporu umrejo). Motiv za nastanek kriminalnih zgodb je dobil iz lastne življenjske izkušnje: zaradi domnevne žalitve časti je presedel dva meseca v ljubljanskem zaporu na Žabjeku. To ga je tako razjezilo, da je na podlagi pripovedovanj sojetinikov še istega leta izdal satirično knjižico Ričet iz Žabjeka, kuhan v dveh mesecih in zabeljen s pasjo mastjo. Pričevanja so bila izhodišče tudi za ostale kriminalne pripovedi. 

Na začetku 20. stoletja smo Slovenci dobili prve prevode Poejevih novel in Doylovih dogodivščin Sherlocka Holmesa. Na podlagi teh vplivov je leta 1906/07 Fran Milčinski v Slovanu objavil svojo novelo z naslovom Ura št. 55.912 (Detektivska zgodba), ki je po zgradbi najbliže klasični detektivski zgodbi, v kateri ima poudarjeno mesto »veliki detektiv«.

Dvajseta leta so prinesla v razvoj kriminalke dve novosti: leta 1922 je Ivo Šorli izdal roman Pasti in zanke (Kriminalni roman iz polpretekle dobe), v katerem je uvedel kolektivnega zločinca; povest Silvestra Košutnika Požigalec (1926) pa uvede slovenskega demoničnega množičnega zločinca in jo štejemo za predhodnika trilerja. 

Prvi pravi slovenski kriminalni roman dobimo z besedilom Neznani storilec (1939) pisateljice in advokatinje Ljube Prenner (1906–1977). Roman nosi podnaslov: Malomeščanska kriminalna povest in dosledno upošteva klasično shemo kriminalnega romana, ki bralcu omogoča, da spremlja delo detektiva in ima možnosti, da sam odkrije zločinca. Vloga detektiva je tako potisnjena v ozadje. 

Med drugo svetovno vojno izdide knjiga Lov za skrivnostmi (1944) pisatelja in časnikarja Frana Josipa Knafliča (1879–1949). Gre za zbirko treh povesti o detektivu Egidiju Kresu. 

Družbene okoliščine po drugi svetovni vojni niso bile naklonjene kriminalnemu žanru, tako da lahko o nadaljnjem razvoju prave kriminalke govorimo šele od 70-ih let 20. stoletja naprej. Leta 1973 je Vitomil Zupan  napisal scenarij televizijske nadaljevanke Vest in pločevina ali Pobegli vozniki. Osrednji lik nadaljevanke je inšpektor Pegan, zločin pa je izključno povzročitev prometne nesreče s pobegom. 

Elementi kriminalnega romana so se po letu 1980 pojavili v delih Zlate Volarič, Ladislava Črnologarja, Toneta Freliha, Toneta Peršaka, Toma Rebolja, Aarona Kronskega, Marjana Rožanca, Franja Frančiča, Branka Gradišnika, Mihe Remca, Milana Kleča in Janje Vidmar. Pomemben avtor tega žanra je Avgust Demšar (pravo ime Tomaž Zupančič). Glavni stalni liki v Demšarjevih detektivkah so višji kriminalistični inšpektor Martin Vrenko, višja kriminalistka Ivana Premk in mladi kriminalist Marko Breznik. Ob njih nastopajo še homofobni policist Aleksander Rep, romski policist Oskar Brajdič, tožilec Luka Levstek in drugi.

V 90. letih sta za priljubljenost kriminalke poskrbeli zbirki KRIMI in KIH. Prav v slednji so izšli štirje kriminalni romani: Rdečelaska v zrelem žitu Frančka Rudolfa (1990), Rolandov steber Sergeja Verča (1991), Umor na plaži Bogdana Novaka (1991) in Lovci na Rembrandta Željka Kozinca (1992). Predvsem Verčevo besedilo predstavlja enega od vrhov klasične slovenske kriminalke. Gre za realistično pripoved po ustaljenem kriminalnem vzorcu, ki ji je dodana ljubezenska zgodba med detektivom in osumljenko ter številne politične aluzije (na vojne zločine).

Avgust Demšar (Tomaž Zupančič) piše detektivske zgodbe, na primer ciklus Primeri inšpektorja Vrenka. 

Trivialna ali visoka literatura?

Kriminalka je v preteklosti veljala za trivialno literaturo, kar označuje literarno zvrst, ki je bila zaradi množičnosti, popularnosti, ideološkosti ali moralističnosti manjvredna v primerjavi z elitno, visoko literaturo, pri kateri je v ospredju umetniška funkcija in služi bralčevim psiho-socilanim potrebam. Kriminalki je oznako trivialna prinesla predvsem popularnost, preprosta porazdelitev literarnih vlog in predvidljivost zgradbe. 

Danes razlike večinoma več ne veljajo in vprašanje umestitve kriminalke med visoko ali trivialno literaturo je nepomembno, saj je marsikatera sodobna, žanrsko prepletena kriminalka postala cenjeno literarno besedilo.

Nekaj kriminalk z one strani Alp

Najprej opomba. Korektna predstavitev umetniškega dela (knjige, koncerta, gledališke predstave, razstave, literarnega večera …) mora delo najprej predstaviti. Pri kriminalki pa mora biti predstavitev zelo splošna, nakazana, mačje nedorečena: kdo jo bo drugače bral?

Od tu naprej omenjena besedila sem seveda prebrala in jih sprejela za svoja. Včasih srečujem po Ljubljani osebe, ki so gotovo v sorodu z inšpektorjem Mangartom. Glede na kronotope njegovih podvigov taka srečanja gotovo niso ne slučajna ne presenetljiva. (Ob priliki vprašam avtorja, kaj je Mangart takratintakrat počel na Tromostovju.)

Skupne lastnosti spodaj navedenih kriminalk? Izhajajo iz okolja, ki ga avtorji poznajo, niso napisane na prvo, ampak na drugo žogo, (daj bralec, potrudi se malo, kaj misliš, kdo je morilec, zakaj?) Vsa so posoljena z ironijo in humorjem (celo mrlič ni več, kar je bil, kajne, inšpektor Mangart). Gre za pretežno sodobne kriminalke, saj so očitno ali manj očitno družbeno kritične z elementi humorja in satire, v vseh ima že v izhodišču pomembno vlogo jezik. 

V tem kratkem zapisu spomnim le na nekatere kriminalke avtorjev na oni strani Alp: Jožeta Blajsa, Jožeta Strutza in Martina Kuchlinga.


Jože Blajs: Na konici jezika, Drava, 2002.  

Kdaj rečemo, da bi bilo komu treba odrezati jezik? Kdaj se iz naključnega srečanja, ki je pravzaprav pripetljaj, razvije ključni dogodek? Ne bi rekla, da gre v tej kriminalki (samo) za krizo srednjih let, morda bolj za raziskovanje preteklosti in soočanje z njo. Pri čemer je manj pomembno, če je umor pojasnjen, kot to, da je najdeno razpadajoče truplo brez jezika. Ne glede na napeto skrivnostno, nevarno dogajanje to ne vpliva na protagonista: identitete brez kakega pompa ne misli menjati in je tudi ne menja. 

Jože Strutz: Kratka pomlad, Mohorjeva Celovec, 2005.

Športni novinar Franc Petek najde v bližini Vrbskega jezera truplo ženske. Mrtva še ne leži dolgo tam. Izkaže se, da gre za Vido Kos, glavno tajnico mednarodnega podjetja Targus v Celovcu. Kdo jo je umoril in zakaj? Ali se v Targusu dogajajo kriminalne mahinacije? Kam vodijo sledovi? Ali je vpleten tudi vrh koroške politike? Čudaški inšpektor Mangart raziskuje v smrtni nevarnosti.

Jože Strutz: Kamuflaža na bazenu, Mohorjeva Celovec, 2011.

Drugi primer inšpektorja Mangarta in novinarja Petka se dogaja v Radencih, kjer je ekstravagantni in skrivnostni “državni sekretar na bazenu” vpleten v skrivnostne dogodke. Zares neverjetna in zabavna kamuflaža.

Inšpektorja Mangarta in novinarja Franca Petka drugi primer popelje v terme Radenci ob Muri, kjer se je očitno zgodil politični zločin, umorjen je bil ekstravagantni državni sekretar. Petek in Mangart raziskujeta v višjih, s korupcijo okuženih političnih krogih. V dogajanje nekako vpleten je Mangart sam: našel je državnega sekretarja Ministrstva za prostor in okolje – mrtvega, očitno zastrupljenega v njegovem ležalniku ob bazenu štev. 3. Mangart zaprosi novinarja Petka v Piranu, da mu pomaga razrešiti kočljivo zadevo. A stvar se zaplete. Petek in Mangart raziskavo nadaljujeta v Ljubljani, raziskave pa ju popeljejo tudi na Madžarsko in na Dunaj, kjer se primer razjasni na smešno-srhljiv način. Roman se dogaja v senci vse večje korupcije, za katero je odgovorna čedalje bolj nihilistična drža ljudi.

Seveda nestrpno pričakujemo pisateljevo novo kriminalko, Sanjsko deželo, ki jeseni 2016 izide pri Mohorjevi.

Kriminalka Sanjska dežela

Jozej Strutz: Sanjska dežela, Celovška Mohorjeva, 2016.
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Marko Pernhart: Ribnica 

Pisatelj in prevajalec Jozej Strutz z Rude pri Velikovcu je doslej napisal kriminalke Kratka pomlad. Inšpektor Mangart in njegov prvi primer (2005), Kamuflaža na bazenu (2011) in Sanjska dežela (2016). V prvi raziskuje mahinacije mednarodnega podjetja in smrt njihove glavne tajnice Vide Kos, v drugem smrt državnega sekretarja, ki ni to, kar je videti, v Sanjski deželi pa izginotje dragocenih umetnin. Žanr kriminalke je v navedenih besedilih povečevalno steklo, skozi katerega opazujemo družbene anomalije.

Prevajalcu Prežihovega Voranca, Srečka Kosovela, Janka Messnerja, Cvetka Zagorskega,   … avtorju dragocenih antologij (Literatura brez meja, ohne Grenzen, senza confini, 2000, skupaj s Petrom Rustjo; Die Ästhetik der konstruktiven Dissonanz. Anthologie/antologija, 2016, z zanimivim uvodnim poglavjem o literaturi odpora in pacifizma v slovenski književnosti v času 1911–1950) in tenkočutnemu liriku (npr. Orglanje svetlobe, 1995, Pesmi iz grškega dnevnika, 2014) uspe pritegniti bralca tudi z napetimi kriminalkami, ki imajo naslednja izhodišča: iste osebe, mednarodni kronotop, aktualno tematiko in humanistično, sporočilno noto. Zadnja je v romanu Sanjska dežela nadgrajena s Petrom Kramoto, za katerega upamo, da ga v naslednji knjigi še podrobneje spoznamo. Kramota sicer »nastopa« tudi v romanu Kamuflaža na bazenu, saj ga Petek in Mangart v Sanjski deželi že poznata, a v tem romanu razvije svoj značaj. 
Dremati – zaspati – prestopati v sanjsko deželo, vseeno, kakšna bo. Kar bo naslednji dan ali drugo leto, ne bo več v njihovih rokah, temveč v rokah kakega muhastega otroka, ki se s človekom igra kot Kramota s svojim denarjem. (str. 43)

Vendar sanjska dežela v romanu ni le svet sanj, ampak tudi zanimiva zbirka dragocenih in dragih umetnin, ki naj bi Petru Kramoti terapevtsko pomagala spreminjati ljudi. Torej gre za kriminalko iz sveta umetnosti (slikarstva, glasbe, literature, gledališča) in filozofije. Protagonisti se gibljejo v tem svetu, ga živijo, komentirajo in reflektirajo. Nekatere osebe že poznamo iz prejšnjih kriminalk (novinar Franc Petek, inšpektor Viktor Mangart, Petkova zaročenka Liza), veliko je novih: sociološki kriminalistični analitik Lenej Mahné, podjetnik Otto Fašnik, ziljski podžupan Zmago Nedeljko, trgovec Vuk Magnet, zobozdravnik Poldi Lev. Najbolj se pred bralčevimi očmi od začetka do konca kriminalke spremeni skrivnostni doktor Peter Kramota, iz kriminalca v … preberite.

Kriminalka Sanjska dežela obsega štirinajst poglavij, naslovljenih glede na protagoniste, vremenske razmere, kraje in dogodke. Stopnjevanje je napeto, iztek in zaključek nevsiljivo vrednotenjska: spoznavno, etično in estetsko. Pripovedovalec je tretjeosebni, avktorialni, avtor je očitno ena od glavnih oseb (novinar Petek), perspektiva pripovedovalca v opisu dogodkov in komentarjih ironična, v oznakah oseb in besedju humorna, v celoti  družbenokritična.

Kronotop, čas in prostor, se menjuje iz poglavja v poglavje. Časovno besedilo obsega leto od praznovanja Silvestra do bele nedelje in Kraškega festivala 14. julija, torej sedem mesecev. Izbira datumov ni slučajna, pozoren bralec bo našel v njej obilo simbolike. – Prostor: Jezersko, Kranjska Gora, Ljubljana, Kranj, Piran, Trst, Štanjel, Žrelec, Podkrnos, Čedad, Kanal, Pliskovica … Navedba krajev očitno usmerja v slovenski kulturni prostor, avtor kraje ne le omenja, ampak jih pozna (zgodovina, kultura, gostilne), zato so v kriminalki povsem enakovreden element osebam in dogodkom.

V ta prostor in čas so umeščene zanimive téme: kraja slik, nastajanje terapevtskega centra na Krasu, brezbrižnost do umetnostnih zakladov (Celovec, Ljubljana), stečaj Koroške, iskanje slik z idejami iz umetnostnih besedil, medčloveški odnosi, postopno spreminjanje osebnosti iz negativne v pozitivno (Kramota), vsaj za bralca, kar to kriminalko uvršča tudi v razvojni roman.

Morda katero od sporočil? Stvari niso, kakor izgledajo na prvi pogled; odrešilna, terapevtska moč umetnosti, brez ljubezni še napeti kriminalki nekaj manjka.

Umeščanje umetnosti v čas, prostor, vsakdan in posameznikovo usodo je v romanu tako naravno kot človekova želja po boljšem in pravičnejšem svetu. Kramota zbira umetnine (Marko Pernhart, Rihard Jakopič, Drago Tršar, France Mihelič) starejših in sodobnih umetnikov, da bi ljudem z umetnostjo pomagal prepoznati v sebi ravno to željo.

Posebno osebno noto in vrednost daje novi kriminalni zgodbi citiranje, in sicer narečja (pisatelj se za pomoč zahvali Tomažu Ogrisu) ter pisatelju še posebej ljubega Kosovela.

Če torej povzamemo razloge, zakaj moramo prebrati Sanjsko deželo: dramatično stopnjevanje, znani kraji slovenskega (ne samo tega) kulturnega okolja, osebe z izrazitimi duhovnimi profili (opisi, dialogi, značaji), navezave na sočasno politiko, umetnost, zgodovino; utemeljena narečni vložek in Kosovelova pesem Vas za bori, sočni ljubezenski prizori, umeščenost v kronotop, avktorialnost in žmohtni citati.

Le v katero deželo nas naslednjič popeljeta Franc Petek in Viktor Mangart? 
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Martin Kuchling, Ko se mačke ženijo, Mohorjeva Celovec, 2016.

Komisar Bregar (kolega ga kliče Berger) in njegov kolega Tscheinigg raziskujeta umor nemškutarskega kmeta v vasici na dvojezičnem območju Koroške.  (Avtorjeva prva kriminalka, Umor v zaspanem mestu, Mohorjeva, 2009, prikazuje raziskovanje umora vodje biroja za narodno skupnost.) 

Poleg storilca (zločinca) so ostale osebe naše kriminalke še žrtev, detektiva in soosebe (sostorilci, soosumljenci, sodelavci). 

Če komentiramo v začetku navedena Van Dinova pravila pisanja kriminalk, je slika takale:

Kriminalka ima lahko največ enega detektiva in enega storilca ter najmanj eno žrtev. 

Dva detektiva sta utemeljena z dogajalnim prostorom in časom.

Storilec ne sme biti profesionalec, tudi ne detektiv. 


Storilec ni profesionalec, daleč od tega …

Ljubezenskih intrig v kriminalki ni.

Ljubezenskih intrig v romanu ni, je pa ranjenost oseb na tem področju odločilna za potek dejanja in njegov razplet.

Storilec mora biti razmeroma važna oseba. 

V danem okolju je storilec očitna oseba, težko pa bi rekli, da je važna v hierarhičnem ali socialnem smislu.

Krivca je treba odkriti s sklepanji in ne naključno, pri razreševanju zločina ne smejo sodelovati nadnaravne sile.

Pot do razkritja je zanimivo ovinkasta, nadnaravnih sil v romanu ni, v ospredju je ranjenost zaradi medčloveških odnosov.

Ob branju z lahkoto najdemo elemente satiričnosti, ironije, humorja, aluzije, pripoved je realistična.

Ob predstavitvi oseb v vaški gostilni se postavi vprašanje, kdo je zločinec. Žrtev je nepriljubljeni Potokar, osumljenci pa vsi, ki so bili sočasno z njim (cerkovnik Tone, stara Trude, gostilničar Kramar, Fric, cerkovnikova sestra Barbara … Razen raziskovanja umora so glavne teme tudi osamljenost (Brevc, ker ga je zapustila žena s hčerko), neobdelovanje kmetije, neporavnani odnosi v družini, rivalstvo med kriminalistoma, socialna in narodnostna nasprotja na vasi. Vendar razlogi za maščevanje, ki poganja dialoge in dejanje celotnega besedila, vodijo v slepe ulice, pravi razlog je zelo oseben in utemeljen, zato je presenetljivi morilec na tihem deležen bralčevega razumevanja.

Kriminalka je zgrajena iz desetih poglavij s prologom in epilogom.

Dve niti dodatno prepletata dogajanje in dialoge: namigi na detektivovo branje Lipuševega romana (str. 66, 80, 86, 141, 164) in njegovi komentarji mačje narave, povezani s konkretnimi

dogodki,  (na primer na straneh 63, 87, 96, 116, 132, 163, 164).

Slovenstvo in nemštvo sta predstavljena subtilno, a realno, nevsiljivo, kot integralni del zgodbe (na primer na straneh 88, 91, 93, 103, 148), v dialogih, spominjanju in komentarjih sedanjosti.

Zločin je krut in nenavaden, preiskava zavita in stopnjevana, razkritje presenetljivo in razplet do neke mere odprt (Ali je morilec/morilka zbežala ali ne?)

Kriminalka je umeščena v kronotop, zanimivo zastavljena in speljana v presenečenje, nevsiljivo utemeljeno in stopnjevano do konca. Škoda, da je zmanjkalo časa za jezikovno piljenje ali denarja za lektorja: bolj ko se kriminalka bliža finalu, več je jezikovnih napak. Kje si, profesor Verbinc? Tako odlično besedilo bi si zaslužilo lektorja, bralci pa tudi.

*

Predstavitev kriminalk dokazuje, da je ta žanr lahko povečevalno steklo, skozi katerega opazujemo družbene anomalije.

Viri: 

        
        Jože Blajs: Na konici jezika, Celovec, Drava, 2002.

        Valentina Kobal, Odkrivajmo življenje besed, 2011. 
        Martin Kuchling: Ko se mačke ženijo, Celovec, Mohorjeva založba, 2016.

        Nedelja, Resničnost je hujša od najhujše domišljije, priloga Kultura, str. 14–15, julij 
        2016.

Novice, Emanuel Polanšek, Od lirike do koroške sodobne kriminalke, str. 13, 2. decembra 2016.
Jože Strutz: Kratka pomlad, Mohorjeva Celovec, 2005.

Jože Strutz: Kamuflaža na bazenu, Mohorjeva Celovec, 2011.

Jože Strutz: Sanjska dežela, Mohorjeva Celovec, 2016.

Kar se tiče drugih avtorjev tega žanra na Koroškem: Janko Ferk je napisal knjigo o umoru prestolonaslednika Ferdinanda v letu 1914 (vendar v nemškem jeziku in je medtem prevedena tudi v slovenščino), Ferdinand Skuk, ki je sicer koroški Slovenec, živi na Dunaju, piše kriminalke s »koroško« tematiko (vendar izključno v nemščini). 
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